

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 16.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

táplálkozás egészségügyi szűrővizsgálat /1.rész/

1982. november 16. - megkérdezik a pécsieket: mit esznek, mennyit esznek reggelire, uzsonnára, ebédre, vacsorára, hétköznap és vasárnap, milyen gyakran és miért fogyasztják egyik vagy másik tejterméket, hus-, zöldség-, gyümölcs-, tésztaféléket, üdítőt. mikor milyen körülmények között alakultak ki táplálkozási szokásaik? az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet ugyanis táplálkozás egészségügyi szűrővizsgálatot szervez, egyelőre pécsen. november közepétől az ott kialakított komplex szűrővizsgálatok során a lakosság táplálkozása és egészségi állapota közötti összefüggéseket is vizsgálják. miként dr. biró györgy professzor, az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet főigazgatój-főorvosa az mti munkatársának elmondta: szeretnék megismerni az ország lakosságának tápláltságát, azért, hogy az egészségvédelem hatékonyabban elősegíthesse a szív- és érrendszeri, illetve más betegségek táplálkozással összefüggő okainak - kockázati tényezőinek - a megszüntetését, az egészséges táplálkozási szokások kialakítását. céljuk az is, hogy megállapítsák: milyen legyen a mi életkörülményeinknek, táplálkozási szokásainknak, etnikai sajátosságainak megfelelő tápláltság, amely szükséges ahhoz, hogy a lakosok megőrizzék egészségüket, minél hosszabb ideig éljenek.

pécsen már hat esztendeje tüdő-, szív- és érrendszeri, máj, epe és emésztőrendszeri, nőgyógyászati, rákszűrésben részesítik a lakosságot, igyekeznek felderíteni a kezdődő betegségeket. az észlelt tüneteket jelzik a körzeti orvosoknak, akik gondoskodnak a



lakosok további orvosi vizsgálatáról, gyógykezeléséről. a komplex szűrővizsgálatok nem kötelezőek, mégis a lakosság 80-90 százaléka jelentkezik ezekre, mivel meggyőződtek arról, hogy egészségük védelmét szolgálják.

a következő hetekben tehát a szűrőállomásokon megméri a lakosok testsúlyát, magasságát s a bőr alatti zsírrétegének vastagságát is. a többi szűréshez egyébként is szükséges vérmintából megvizsgálják a szervezet tápláltsági fokát, fehérje-, zsír-, cukor-, szénhidrát-, ásványi anyag-, vitamin-ellátottságát. a szakorvosok érdeklődnek az egyének életmódja, egészségi állapota, a táplálkozással összefüggő panaszai iránt. előzetesen a meghívóval együtt elküldték a lakosoknak az adatkérő lapokat, amelyek a kérdéseket tartalmazzák. a többi szűrés alkalmával szerzett klinikai és laboratóriumi vizsgálatok eredményeit is hasznosítják, így megismerhetik a táplálkozás és az egészségi állapot összefüggéseit anélkül, hogy a lakosokat külön vizsgálatokkal terhelnék. /folyt.köv./

me/s/mz pr

00.10 161182 2616

--

sb0002 4 130 mtib1002

táplálkozásegészségügyi... /2. rész/

1982. november 16. - az utóbbi években már próbálkoztak táplálkozásegészségügyi vizsgálatokkal egy-egy üzemben vagy más munkaközösségekben, sok gonddal szervezték meg ezeket a szűréseket, mégis csak szerény eredményt értek el, mert kevés embert vizsgálhattak meg, s a szűréshez nem kapcsolódottak klinikai vizsgálatok, amelyek átfogó képet adnak az emberek egészségi állapotáról. a mostani szűrésben részt vesz a pécsi szűrőállomás, az orvostudományi egyetem közegészségtani és járványtani intézete, a baranya megyei közegészségügyi és járványügyi állomás és az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet. a megvizsgált lakosok leleteit - akár csak a többi szűrés során szerzett adatokat - számítógép alkalmazásával elemzik és tárolják. a tapasztalatokat figyelembe véve módosítják, jobbítják majd a programot, amelyet fokozatosan országsszerte megvalósítanak a komplex szűrővizsgálatok során. /mti/

me/s/-ár/mz pr

00.11 161182 0972

--

sb0003 4 150 mtib1003

volán mozgalom üzemanyagmegtakarításra

1982. november 16. - a kaposvári 13. számú volán vállalat gépjárművezetői az elmúlt kilenc hónap alatt hétszázötvenkilenc tonnával kevesebb üzemanyagot - gázolajat és benzint - használtak fel, mint az elmúlt év hasonló időszakában, anélkül, hogy teljesítményük csökkent volna. járműveik csupán benzínből harminc százalékkal kevesebbet fogyasztottak, aminek értéke több millió forintot tesz ki. az eredmény annak a már évek óta folyó takarékosági mozgalomnak köszönhető, amelyhez a vállalat valamennyi gépjárművezetője csatlakozott. nagy gondot fordítanak a volánosok a fuvarok szervezésére, csökkentik az üresjáratokat, tizenhétzil tehergépkocsit pedig átalakítottak gázolaj üzemeltetésre. ezen kívül fokozták az érdekeltséget is: az idén üzemanyagtakarékosági prémium címén több mint hatszázezer forintot fizettek ki. /mti/

káp/hné/az/mz pr

00.12 161182 0904

--

sb0004 4 150 mtib1004

több és jobb szén visontáról

1982. november 16. - a mátraaljai szénbányák thorez bányauzemében befejezték a téli felkészülést: biztonságossá tették a bányamezőt behálózó mintegy 15 kilométer hosszú utvonalat és a mintegy hetven kilométer hosszú gumihevederes szállítószalagot, a gagarin hőerőmű és a bánya közötti „vérkeringés”, pályáját. pontos műszerek ellenőrzik a bányamezőn dolgozó több emelet magas gépóriások vasszerkezetének „hidegtűrését”, a télen, ellenőrző központokból irányítják a munka zavartalanságát, hogy a bánya a legváratlanabb helyzetben is gondoskodni tudjon a hőerőmű ellátásáról, a villamosenergia fejlesztéséhez szükséges fűtőanyagról.

a thorez bányauzem az idén minden korábbinál több szén termelésére vállalkozott. a visontai bányászok az év elején feladatuk kapták, hogy az eredeti tervben előírt hétmillió tonnát 235 ezer tonnával tetézzék meg, most pedig úgy döntöttek, hogy termelési tervüket további 105 ezer tonnával túlteljesítik. ez azt jelenti, hogy a visontai bányászok az idén minden korábbi év eredményét túlszárnyalják. kálomista imre, a bányauzem igazgatója az

mti munkatársának elmondotta, hogy a széntermelés jó ütemben halad, időarányos tervüket mostanáig 45 ezer tonnával túlteljesítették, év végéig még több mint egymillió tonna szenet kell felszínre hozniuk. javult az ország legnagyobb külfejtéses bányájából kitermelt szén minősége is: az előírt 1490 kalóriával szemben ebben az évben átlagosan és folyamatosan 1523 kalória értékű fűtőanyagot adtak át a gagarin hőerőműnek. /mti/

kov/lné/s az pr

00.13 161182 1571

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

közös munkásszállítás

1982. november 16. - a zala megyei építőipari gazdasági társaság kétéves működése alatt egy sor feladatot oldottak meg az együttműködő vállalatok, szövetkezetek. ezek közé tartozik például a közös munkásszállítás, miáltal kevesebb autóbusz kell az építőmunkások munkahelyre és hazaszállítására, s három és félmillió forint költség- és energiamegtakarítást értek el.

az épületek belső szakipari munkáinak gyorsítására a társulók átvállalnak egymástól különböző feladatokat, például burkolást, tapétázást, esetenként kölcsön adják szakembereiket. az ilyen együttműködéssel elvégzett munka értéke az idén meghaladja a harminc millió forintot. most szervezik a közös építőanyagfuvarozást, amittől ugyancsak jelentős költségmegtakarítást várnak. /mti/

tóa/kné/az/mz pr

00.13 161182 0809

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

fagy ellen: szélgéppel, öntözéssel

1982. november 16. - a gyümölcsstermelő mezőgazdasági nagyüzemekben a termésingadozás mérséklésére az idén aktív fagyvédelmi kísérletekre került sor. természetesen nem a téli hidegek leküzdéséről van szó; a tavaszi, általában áprilisi, két-három napos lehülés, amelynek pusztítása gyakran több milliárd forinttal mérhető - adja fel a leckét a szakembereknek. a legkülönbözőbb módszerekkel próbálkoznak, ezek mindegyike várhatóan hatékonyabb lesz, mint az eddigi füstölés vagy a köd-, ágyus-, védekezés, amely az esetek többségében - az eddigi gyakorlat szerint - nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket.

a számításba lévő megoldások közül figyelmet érdemel a különben kaliforniában honos, ugynevezett szélgépes védekezés. a hosszuhegyi állami gazdaságban már működik egy külföldről behozott mintapéldány; magasan a fák koronája köré nyulik a szerkezet, és gyorsan forgó lapátjaival a felsőbb légrétegek melegebb áramlásait a talajfelszín felé szorítja és ily módon mérsékli a néhány fokos talajmenti fagyokat. természetesen egyidőben több gépet kell majd működtetni a nagyobb területek óvására. az első adatok szerint egy-egy berendezés három-hat hektárra „fujhat”, melegebb levegőt, megelőzve ezzel a mínusz 3-mínusz 5 fokos lehülést, amely végzetes lehet a virágban lévő növények, fák számára. a tapasztalatok alapján az állami gazdaságban hozzáláttak a hazai géptípus kifejlesztéséhez. megoldást kínál a kémiai vegyszeres kezelés is. a módszer egyelőre gyerekcipőben jár, de a kutatók nagy reményeket fűznek hozzá. egyebek között a virágzás időpontját szabályozhatják a vegyi anyagokkal, ezzel igyekeznek „kikerülni”, a fagyos időpontokat.

az izsáki állami gazdaság teljes területét már berendezte a fagyvédelmi öntözésre. minimális teljesítményű esőztető berendezés működik, amely a szokásos öntözésnek 10-20 százalékos adagját juttatja a növényekre, csökkentve ezzel a fagy közvetlen hatását. külföldön viszonylag nagy területeket óvnak már a vízfüggöny finom permetlével, és várhatóan hazánkban is beválik majd a módszer. egyelőre azonban nincsen elegendő szórófej, hazai fejlesztése várát magára.

az idén több mezőgazdasági nagyüzemben kipróbált módszereket, a következő tavaszon üzemszerű méretekben alkalmazzák. összehasonlítási alaphoz jutnak majd, s a tapasztalatok figyelembevételével szervezhetik meg a későbbiekben a nagyobb gyümölcsstermelő vidékeknek az eddiginél jóval hatékonyabb védelmét. /mti/

jf/s/mz pr

00.14 161182 2497

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

miksaáth-bemutatóra készül a madách színház

1982. november 16. - miksaáth kálmán a noszty fiu este tóth marival című regényének színpadi változatát - amelyet karinthy ferenc készítet - november 19-én mutatja be a madách színház. a két címszerepet cseke péter és tóth enikő alakítja, kopereczky haumann péter, noszty pált pataký jenő, tóth mihályt horesnyi lászló, homlódynét sulyok mária, bubenyiket pedig körmendí jános játssza. a díszletet makai péter, a jelmezeket miaikovszky erzsébet tervezte.

- miksaáth regényei a magyar színpadnak mindig is kedvelt forrásai voltak - mondotta a darabról és a készülő előadásról lengyel györgy rendező az mti munkatársának. - a régi vigszínház, a nemzeti és több más színházunk is az elmúlt évtizedekben gyakran fordult az író alkotásaihoz, amelyeket különböző adaptációkban vittek színpadra. mi szeretnénk ehhez a valóban haladó hagyományhoz viszonyulni. természetesen a mi előadásunkban is a századforduló magyarországnak ábrázolása dominál, ám a mostani bemutatót egyebek közt az is indokolja, hogy a mű olyan társadalmi fonákosságokat állít pellengérré, amelyek az eredeti történeten túlmutatva napjaink nézőihez is szólnak: a karrierizmus, az érdekházasság, az érdekek összefonódása - teljesen más körülmények között ugyan, de - itt-ott ma is felüti a fejét.

- karinthy ferenc feldolgozása eszmeileg és formai szempontból egyaránt alapvetően különbözik a noszty fiu... korábbi színpadra állításaitól, de más miksaáth-adaptációktól is. például most először szerepel a drámában kopereczky karriertörténete megfelelő sullyal. megőriztük a regény eredeti befejezését: nem happy enddel ér véget az „eset”, igyekeztünk minél gazdagabban egymás mellé sorakoztatni a regény minden rétegét: körülbelül 30 képben filmszerűen mutatjuk be a cselekményt. /folyt.köv./

da/tr/-ár/mz pr

00.15 161182 1848

-.-

sb0008 4 130 mtib1009

jövőre 800 éves - jubileumra készül szentgotthárd

1982. november 16. - szentgotthárd jövőre ünnepli fennállásának 800. évfordulóját. az orsztrák és jugoszláv határ mentén fekvő, erőteljesen fejlődő településen lelkesen készülnek az évfordulóra. a tanács és a népfront-bizottság kezdeményezésére mozgalom indult 800 év, 800 perc társadalmi munka címmel. a kezdeményezés nagy visszhangra talált: a vállalatok, szövetkezetek, intézmények dolgozói, a diákok egyaránt bekapcsolódtak. számosan máris eleget tettek munkavállalásaiknak. a népfront és a tanács által összeállított program alapján a feladatok megoldására társadalmi munkaszervezeteket is kötöttek a vállalatokkal, intézményekkel. tennivaló - amihez segítséget várnak s kapnak - bőven van. a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóságberuházásában például mintegy 25 millió forintos költséggel árvédelmi töltés épül szentgotthárd körül, új tizenhat tantermes iskolát építenek, s ezzel megoldják a körzetben élő nemzetiségi fiatalok szlovén anyanyelvű oktatását. a városiasodás jele, hogy a tervidőszakban 250 új lakás építésével számolnak, s a lakóházak felújítására is 46 millió forintot költenek kommunális, egészségügyi és kulturális célokra, fejlesztésekre 130 millió forintot fordítanak; a közintézmények építéséből részt vállalnak a társadalmi munkások, ők parkosítják, szépítik az új lakóházak tájékát is.

készülnek a szentgotthárdiak a település gazdag történetét bemutató kiállítás megrendezésére, s külön foglalkoznak a szlovén nemzetiségű településeken gyűjtött helyismereti anyagok feldolgozásával, bemutatásával. /mti/

lér/az/mz pr

00.16 161182 1617

-.-

sb0009 4 160 mtib1010

magyar, német és horvát tájházak

1982. november 16. - a baranyában élő magyarok, németek és horvátok népi műemlékeinek megóvására, s egy-egy falu vagy vidék néprajzi értékeinek bemutatására tájház-programot kezdeményezett tíz évvel ezelőtt a megyei tanács. Eszerint a régi, szép parasztházakat nem viszik skanzenba, hanem a helyükön meghagyva restaurálják. A tájházzá átalakított baranyai porták eredeti környezetükben, de új funkcióval felruházva szolgálják a közművelődést, ily módon egyszerre ölt bennük testet a műemlékvédelem és a muzeumi munka.

az idén két falusi kiállítás nyitotta meg kapuit és ezzel tizre emelkedett a tájházak száma; ezek olyan baranyai településeket is bekapcsoltak az országos, sőt a nemzetközi idegenforgalomba, amelyeknek a nevét is alig ismerték korábban.

a dráva-parti luzsokon a baranyai cigány képzőművészek legszebb alkotásaiból rendeztek állandó kiállítást egy népi műemlékké nyilvánított eredeti talpasházban. a mecsek hegyei között fekvő zengővárkonyban a helyi népi együttes otthona lett egy százhuszonöt éves parasztház, s benne kaptak helyet a falu népének gyönyörű szöttesei, viseletei, festett butorai. a zselici dombok között megbúvó magyarlukafán néprajzi alkotóműhely működik a tájházzá alakított jellegzetes falusi portán. a boldogasszonyfai tájházban hoffer jános pásztorművész faragványai, a bakócai tájházban pedig sáfrány géza népi keramikus munkái láthatók.

több nemzetiségű megye lévén, természetesen megóvják a németek és a horvátok népi műemlékeit is, amelyek közül egyesek ugyancsak tájházként keltek, illetve kelnek új életre. az észak-baranyai ófaluban és mecseknádasdon xviii. századi, jellegzetes német stílusban épült parasztházakat rekonstruáltak. a „dorfhausok”, a német nemzetiségi lakosság munkaeszközeiből és használati tárgyaiból, valamint a falusi kismesterségek emlékeiből rendezett kiállításoknak adtak otthont. hasonló tájház felállítását tervezik a baranyai horvátok életmódjának és népművészetének bemutatására is. /mti/

igó/bné/az/mz pr

00.16 161182 2048

--

sb0010 4 160 mtib1011

házhoz a könyvet - irodalom hangszalagon

1982. november 16. - a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár dolgozói számos hasznos kezdeményezéssel hívták fel magukra a figyelmet. az intézmény könyvtárosai az országban elsőként vállalkoztak arra, hogy házhoz vigyék az idős, beteg, egyedül élő és mozgássérült embereknek az olvasnivalót. s nem csak ezt teszik meg, hanem segítenek ezeknek az olvasóknak ügyes-bajos dolgaik elintézésében is. hatókörükbe vonták a kórház néhány osztályát is; a megyeszékhely haematológiai gyermekosztályán lerakata van a könyvtárnak, most megszerzik, hogy a felnőtt olvasókhöz, más kórházak betegeihez is eljusson a könyv, a folyóirat.

az elmúlt hónapokban vették fel a kapcsolatot a vakok városbeli intézetével, ahol több mint százán várnak tőlük rendszeresen hangszalagra vett irodalmat. az intézetlakókon kívül csaknem másfélszáz vak és gyengélátó él szombathelyen, hozzájuk is szeretnék eljuttatni a pontírással írt könyveket és a hangszalagokat. /mti/

Lér/mné/s az pr

00.17 161182 1027

--

sb0011 4 170 mtib1012

felébredt a mecseki hunyor

1982. november 16. - a napok óta tartó szokatlanul enyhe időjárás felbátorította őszi-téli álmából a mecsek jellegzetes virágát: a zöld szirmu illatos hunyort. ez a legkorábban nyíló vadvirágunk, rendszerint a hóvirágot is megelőzve jelenik meg január elején a hegyvidék védett fekvésű völgyeiben. most a komló közelében levő máré vár alatt színesíti az erdei avart. a botanikusok azzal magyarázzák a különös jelenséget, hogy a korán elvirágzott hunyor gyakorlatilag „kialudta magát”, s az elmúlt hetek hideg - olykor téli - időszak után a mostani enyheség megszakította a növény nyugalmi állapotát. az erdészek-vadászok érdekes megfigyelése, hogy egyes években egész télen át nyílik az illatos virág. legutóbb 1976-ban volt erre példa. lehetséges, hogy most is megismétlődik ez az eset, s a mecsek téli kirándulói - ha csokrot nem is szedhetnek belőle, mivel védett növényről van szó - tanulhatnak a kis virágok hóval-faggal való birkózásának. /mti/

igó/bné/s az pr

00.18 161182 1021

--

bel

- 10 -

1982.11.16.

sb0012 4 160 mtib1008

mikszáth...2. rész.

e drámai változat egyik legnagyobb varázsa, hogy bár szerkezetében nagyon is ujszerű, szellemében és nyelvében teljesen hű az íróhoz. az előadás egy korábbi madách színházi rendezésem: a gogol holt lelkek című regényéből készült színpadi mű folytatásának is tekinthető. a mostani produkciónak szintén egyszerre groteszk, játékos és szatirikus a hangvétele. véleményem szerint gogol és mikszáth világa, látásmódja, kritikai hangja sok vonatkozásban rokon egymással. /mti/

da/tr/-ár/mz pr

00.18 161182 0525

-. -

sb0013 4 150 mtib1013

fürdő hajdudorogon

1982. november 16. - ebben az esztendőben már hatmillió forint értékű munkával segítették a lakosok, a nagyközség szövetkezetei és vállalatai a hajdudorogi fürdő építését; ez az összeg a teljes költség egyharmada. a fürdő területén egy tanmedence, két gyermek- és egy hőforrástáplálta melegvizes medence lesz. építenek egy kisebb csónakázó tavat is. a fürdőt - amelynek területén kétezren férnek el majd - a tervek szerint jövő májusban nyitják meg. /mti/

szü/éva/s az pr

00.19 161182 0508

-. -

bel

- 11 -

1982.11.16.

sb0014 4 150 mtib2014 t ö r ö l v e ! !

sb0015 4 130 mtib1014

Levonták az állami zászlót a parlament előtt

1982. november 15. - kedden a parlament előtt, a kossuth Lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták a magyar népköztársaság állami zászlaját. nyolc óraker felsorakozott a díszszázad, majd kúrtszó jelezte a budapesti helyőrség parancsnokának érkezését, aki - meghallgatva az egységparancsnok jelentését - ellépett a katonák sora elé. ezt követően az internacionálé hangjaira levonták az állami zászlót, mely leonyid iljics brezsnyevnek, a szovjetunió és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének temetése alkalmából, az állami gyásznapon félárbócra engedve lengett. /mti/

na/ka/ár/gw pr

09.45 161182 0698

as

-. -

26

sb0016 4 160 mtib1015

nemzetközi nevelésügyi tanácskozás

1982. november 16. - a munka- és nevelés kölcsönhatásáról kezdődött kedden háromnapos nemzetközi tanácskozás az országos pedagógiai intézetben, az unesco délkelet-európai nevelésügyi együttműködés szakértői tanácsának harmadik ülésén bulgária, jugoszlávia, magyarország és románia nevelésügyi szakértői vesznek részt. a konferenciát salgó Lászlóné, a magyar unesco bizottság főtitkára nyitotta meg.

az unesco 1974-es párizsi, és az 1976-os nairobiában megtartott közgyűlése fogadta el a délkelet-európai nevelésügyi együttműködés létrehozását. a programban résztvevő pedagógiai intézetek kutatási céljaul a nevelési strukturák, reformok; az általános iskolai nevelés, különös tekintettel a személyiségformálásra; az oktatótechnológia-oktatástechnikai; az általános iskola utáni nevelés, valamint a munka és a nevelés kölcsönhatása kérdéseit jelölte ki.

a jelenlegi konferencián az utóbbi témából készített nemzeti jelentéseket vitatják meg. a tanácskozó szakértők célja, hogy a kérdéskör problémáinak összefüggéseit mind az egyén, mind a társadalom oldaláról feltárják, valamint meghatározzák az elkövetkező évek feladatait. /mti/

és/ka/ag/zsu pr
09.54 161182 1208

-.-

sb0017 4 150 mtib1016

munkavédelem a selyemiparban - a textil szakszervezet elnökségének ülése

1982. november 16. - nem csökkent lényegesen az üzemi balesetek száma az utóbbi öt esztendőben a magyar selyemipar vállalatnál, halálos baleset azonban nem történt, és mind kevesebb a súlyos, illetve a csonkulásos sérülés. a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden az egész hazai selyemipart magába foglaló nagyvállalat munkavédelmi helyzetéről tárgyalt. és megállapította, hogy a balesetek súlyosságának csökkenése jelentős előrelépés, amit az utóbbi idők munkavédelmi intézkedései eredményeztek.

d

a vállalatnál a selyemszövet-gyártás minden munkafázisát átfogó, nagyarányú technikai korszerűsítést hajtottak végre. a fonodai, szövődei rekonstrukció, a kikészítőüzemekben alkalmazott magas műszaki színvonalu gépek, berendezések üzembehelyezésével jobb munkakörülményeket teremtettek, ugyanakkor növelték a munkavédelmi követelményeket is. kidolgozták a munkavédelem belső vállalati szabályozásának rendszerét, amely elsősorban a vezetők feladatkörének bővülését és felelősségének növekedését jelenti. ma már a vállalat minden gyárában megfelelő végzettségű szakember látja el a munkavédelmi feladatokat.

ösztönző hatása, jó módszernek bizonyult, hogy a munkaverseny értékelésében külön figyelembe veszik a munkavédelmi szabályok, előírások megtartását. a brigádokban munkavédelmi őrök tevékenykednek, munkájuk egyre eredményesebb. a szakszervezet elnöksége megállapította, hogy az új, magasabb követelményekhez igazodó munkavédelmi szabályzat készítése jó ütemben halad, ugyanakkor a helyi szakszervezeti szervezeteknek sürgetniük kell a vezetők érdekeltségének megteremtését, a munkavédelemmel kapcsolatos hatáskörök, döntési jogkörök mielőbbi kialakítását. felhívta a figyelmet a jövő évi munkavédelmi oktatás alapos és megfelelő előkészítésére is. /mti/

os/pá/bam/gw pr

09.59 161182 1886

-.-

sb0018 4 150 mtib1020

magyar szerelők külföldön

1982. november 16.- évente több ezer magyar építő, szerelő, technikus, szakértő és más szakember dolgozik határainkon túl, s közreműködik külföldi beruházások megvalósításában. dolguk nem könnyű, sokszor kell nehéz körülmények között, az itthonitól eltérő éghajlati viszonyok mellett végezni munkájukat. mégis, a tapasztalatok azt mutatják, hogy a határidőket többnyire betartva, jól elvégzett feladat után vonulnak el a munkaterületekről.

az év végének közeledtével néhány vállalatnál arra kerestek választ az mti munkatársai, hogy a külföldön dolgozó magyar szakemberek hogyan teljesítik idei tennivalóikat.

az élexport fővállalkozó vállalatnál arról tájékoztattak, hogy ungváron a magyar kivitelezésben korábban átadott 330 szobás szálloda mellett a szabolics megyei állami építőipari vállalat

d

dolgozói megkezdték egy paneles lakóház alapozását, a 107 lakásos épülethez debrecenből szállítják a házgyári falelemeket, s a szovjet partnerekkel kötött szerződés szerint 12-14 hónap alatt építik fel az új lakóházat. nehezebb dolguk van a magyar építőknél Libiában, ahol építőiparunk egyik legnagyobb külföldi megbízása szerint tripoliban 300, és egy sivatagi település, zintan mellett 700 lakás és számos kommunális létesítmény építésére vállalkoztak. a több ezer kilométeres szállítási távolság, a bonyolult ellátási lehetőségek és egyéb szokatlan körülmények miatt az Európában elegendő néhány felvonulási létesítmény helyett valóságos bázisokat kellett berendezni, hogy megteremtsék a munka ipari hátterét és a dolgozók ellátásának minden fontos feltételét. a legfrissebb jelentések szerint a két építési terület közelében befejeződött egy-egy ilyen bázis kialakítása. mindkét helyen betonkeverő és szerkezetgyártó üzem, jármű- és építőgép telephelyet, s a dolgozóknak szálláshelyet, szociális, sport- és kulturális létesítményeket építettek. jelenleg az élexport, a szabócs és a baranya megyei évm vállalatoknak és más partnerszervezeteknek több mint ötszáz dolgozója vesz részt a libiai munkákban. a jól kialakított körülmények lehetővé teszik, hogy számukat csaknem kétszeresére növeljék, és így évente több mint egymilliárd forint értékű munkát végezhessenek.

rövidesen nagy építkezések kezdődnek Algéria an-na-ba városában, ahol 980 lakásos lakótelepet létesít a magyar építők közös vállalkozása, a dutex, amelyben a kecskeméti, a székesfehérvári évm vállalat, az élexport, valamint az állami fejlesztési bank fogott össze. a szakemberek első csoportja már elutazott a helyszínre.
/folyt. köv./

gw

12.26 161182 2576

As

--

sb0019 4 150 mtib1021

magyar szerelők ... /2. rész/

a komplex külkereskedelmi vállalat négy gabonátároló felépítésére vállalkozott Algériában. egy-egy ilyen siló több mint 17 ezer tonna termény befogadására lesz alkalmas. az elsőt a napokban ideiglenesen már át is adták, s a többit folyamatosan szerelik. jelenleg mintegy 200 magyar munkás - kőműves, ács és vasbetonszerelő - dolgozik a helyszíneken, a szerelőipari tervező vállalat, a kecskeméti mezőgép és a kiskunhalasi kunép alkalmazottai. az északafrikai országban dolgozó magyarok légkondicionált, konténerekből álló telepen élnek, és itt pihenő- és kulturális helyiségeket is berendeztek, hiszen a városoktól meglehetősen messze vannak. a konténertelepet Magyarországról szállították. a munkát nehezíti, hogy a tárolók a sivatag szélén létesülnek, egymástól 100-300 kilométer távolságra. annak érdekében, hogy valamennyi munkafázissal határidőre végezzenek, azokat úgy kellett megszervezni, hogy a szakemberek egymást váltva dolgozzanak, vagyis ha az egyik helyen befejezték az aléptípusú kivitelezését, a munkások a másik helyszínre vonulnak, őket a szerkezeti elemek, a technológiai berendezések szerelői váltják. az összesen 12 millió dollár értékű vállalkozással a jövő év tavaszára végeznek. a komplex hasonló nagy szerelési munkákat kezdett Irakban is, ahol szakembereink magtárakat és hűtőházat építenek.

az industrialexport fővállalkozásában Szíriába szállított három konzervgyár közül a deir-ez-zor és haseke városban felépített üzemekben a közelmúltban befejezték a berendezések szerelését, a közeljövőben megkezdhetik a termelést. az idlib városában készülő harmadik gyárban pedig a napokban adják át a berendezéseket a szíriai beruházóknak. az industrialexport több szakértője a létesítmények kivitelezésénél korábban a szerelési munkákat irányította, jelenleg pedig szaktanácsokkal az üzemelés megszervezését segítik. a négy és fél millió dolláros gyárexportnak igen fontos része e tevékenység. az egész vállalkozás sikere nagymértékben függ attól, hogy az előírásoknak megfelelően szerelik-e fel, és helyezik-e üzembe a magyar berendezéseket. a tervek szerint jövő tavasszal kezdik meg a termelést, s a magyar szakemberek az üzemeltetésben is segítenek. az üzemek évente több ezer tonna paradicsom, borsó, olivabogyó-konzervet készítenek. e munkák mellett deir-ez-zor-i konzervgyárhoz kiegészítő létesítményként vízkivétel művet is építenek, melynek szerelési munkálatait szintén magyar szakemberek irányítják. /folyt. köv./

12.28 161182 2490

As

--

sb0020 4 150 mtib1022

magyar szerelők ... /3. rész/

törökország három városába aliagába, kangalba, valamint catalagziba szállít erőművi berendezéseket a transelektro, s a helyszíni szerelést magyar szakemberek irányításával végzik. aliagában kétszer 30 megawattos hőhasznosító erőmű épült fel, a magyar ipar hét millió dollár értékben szállított berendezéseket. az ugynevezett kombinált gázturbinás erőmű létesítését a magyar külkereskedelmi vállalat egy holland céggel konzorciumban vállalta. az erőművi blokkok üzembehelyezésére már a közeljövőben sor kerül. az építkezést és a technológiák felszerelését a transelektro, az energiagazdálkodási intézet, a ganz villamosági művek, a láng gépgyár valamint a vertesz tervező intézet mérnökei irányították. kangalban nemrég kezdték meg a szerelést, a kétszer 150 megawattos létesítményhez kazánt, vízkezelő és olajellátó berendezéseket szállít a magyar ipar 53 millió dollárért. magyar szakemberek irányításával másfél millió munkaórát fordítanak a technológiák szerelésére az 1985-ös üzembehelyezésig. a harmadik török városba 32 millió dollárért szállítunk berendezéseket. a gépek egyrészét már utnak indították a hazai üzemekből, az első magyar szakemberek pedig a jövő év tavaszán utaznak a helyszínre. /mti/

ni-sb-pf-sz/ka/sl/bam/er/gw pr

12.30 161182 1287

--

sb0021 4 130 mtib1024

dr. nagy gyula evangélikus püspök eskütétele

1982. november 16. - dr. nagy gyula, az északi evangélikus egyházkerületnek az elnöki tanács előzetes hozzájárulásával a közelmúltban megválasztott püspöke kedden dr. trautmam rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára.

az eskütételen jelen volt katona imre, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház püspök-elnöke. /mti/

pá/ár/gw hgy

12.56 161182 0559

--

sb0022 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1. rész/

1982. november 16.

néhány órányi napsütés

a földközi-tenger középső medencéje felett mediterrán ciklon örvénylik. hatására olaszországban és görögország nagy részén esik az eső, erős szél fúj. kontinensünk nyugati partvidékén óceáni eredetű levegő okoz sokfelé esőt, szeles időjárást. az enyhébb óceáni légtömeg nyomában már sarkvidéki légtömegek is közelednek európa nyugati partvidéke felé. a sarkvidéki levegő ma reggel 7 órára már anglia középső részéig és a skandináv félszigetig jutott el. megérkezésekor viharossá fokozódott a szél, záporok, hózáporok voltak, erős lehülés kezdődött. közép-európa felett egyelőre magas nyomású zóna helyezkedik el, amely a következő 36 óra folyamán fokozatosan megszűnik.

magyarország északkeleti megyéiben hétfőn borult volt az ég, eső csak a délelőtti órákban volt. a lehullott csapadék mennyisége csak egerben érte el a 4 mm-t, máshol 1 mm alatt maradt. a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult megyékben csupán 5, 10 fok között volt. az ország jelentős hányadán 3, 7 órára sütött ki a nap. ezeken a helyeken a hőmérséklet csucsértéke 10, 12 fok között alakult. az esti óráktól kezdve egyre több helyen alakult ki köd. hajnalra -3, plusz 3 fokig csökkent a hőmérséklet. ma délelőtti párák, sokfelé továbbra is ködös idő volt. az észlelőállomások többségén csak késő délelőtti kezdett a köd feloszlani. a hőmérséklet 11 órakor 2, 6 fok között alakult.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, változatlan.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

ma /kedden/ valószínűleg csupán a déli, délkeleti megyékben növekszik meg a felhőzet, egy-két helyen eső is várható. másutt derült, gyengén párák idő lesz.

holnap /szerdán/ időnként már országszerte megnövekszik a felhőzet, délután szórványos - többnyire gyöngye - eső is valószínű. ma /kedden/ mérsékelt keleti, délkeleti, holnap /szerdán/ a dunántulon már élénk nyugati, északnyugati szél várható. éjszaka, kora délelőtti sokfelé lesz sűrű köd.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -5, 0 fok között a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 3, 8 fok között alakul. /folyt. köv./ er

13.05 161182 2404

--

sb0023 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

 általában derült, éjszaka és reggel ködös idő lesz, eső nem várható.

a délkeleti szél mérsékelt marad.

a hőmérséklet késő este 3 fok körül, holnap hajnalban -3 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 128 cm, a víz hőmérséklete 7,2 fok.
/mti/

er hgy

13.06 161182 0410

--

sb0024 4 130 mtib1027

füstmérgezés

1982. november 16. - cegléd tanyai körzetében a cifrakerti ut 23. számú munkásszállás egyik helyiségében a kémény- és füstcső szennyezettsége miatt a begyújtott olajkályhában tökéletlen égés keletkezett. a szobát - ahol a 20 éves simon ferenc traktoros, tápiószelei lakos ittás állapotban aludt - elárasztotta a füst. a fiatalembert később holtan találták ágyában, halálát füstmérgezés okozta. a tragédiát előidéző körülmények vizsgálatát a rendőrség és tűzoltóság folytatja. /mti/

mm ag/er hgy

13.10 161182 0526

--

sb0025 4 150 mtib1028

fejlődő kistermelés zalában - a megyei tanács vb-ülése

1982. november 16. - a nagyüzemi mezőgazdasági termelés fejlődése elősegítette a kistermelés további növekedését zalában - állapította meg keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága, amely a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelő tevékenységével foglalkozott. jelenleg mintegy nyolcvanötezer család foglalkozik kistermeléssel a megyében. a csaknem 16 ezer háztáji gazdaság termeléséhez a nagyüzemek 111 szakembere nyújt segítséget. a kistermelők tulajdonában van a megye szántóterületének 9 százaléka, s tevékenységük az önellátás mellett számottevően hozzájárul az ellátás javításához is. minden második vágósertést és minden negyedik vágómarhát, a felvásárolt tej 33, a baromfi 10 százalékát és a nyul teljes mennyiségét a kisüzemek állítják elő. a kistermelők egy év alatt csaknem két és fél milliárd forint értékű terméket adtak el közfogyasztásra. a nagyüzemek a háztáji gazdaságokat a gazdálkodás szerves részének tekintik, ellátják szálas- és tömegtakarmányokkal, s gondoskodnak a megtermelt áru értékesítéséről. a terület megállapítása szerint a megyében javult a kistermelők eszközellátása, több kisgéphez, vetőmaghoz és vegyszerhez jutnak.

a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének támogatására a jövőben is folytatják a kedvezményes tenyészkoca és vemhes üsző kihelyezéseket, s ösztönzik a különböző állattartó, hizlaló vállalkozásokat. emellett továbbra is szorgalmazzák a felvásárlási rendszer javítását. /mti/

tóa/kné/st/er hgy

13.40 161182 1536

M

--

sb0026 4 150 mtib1029

terhelési próba a dobozi hidon

1982. november 16. - sikeres terhelési próbát tartottak kedden a körösök doboznál épülő közúti hidján. a körösök leghosszabb hidjának építéséhez 1979-ben kezdtek hozzá, s átadását eredetileg ez év májusára tervezték, de időközben három árvíz is hátráltatta a munkálatokat. emiatt a hid elkészülte mintegy fél évvel későbbre tolódot. a sikeres terhelési próba után november 25-én megkezdik a műszaki átadást, és november végén várhatóan átadják a hidat a közúti forgalomnak. /mti/

bty/ke/st/zsu hgy
13.43 161182 0547

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

megjelent nyomtatásban havasi ferenc előadása

1982. november 16. - külgazdasági stratégiánk megvalósításának feladatai címmel megjelent füzetekben havasi ferencnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának az mszmp kb politikai akadémiáján szeptember 29-én elhangzott előadása. a kiadványt a kossuth könyvkiadó gondozta. /mti/

km/ka/ár/zsu hgy
13.43 161182 0393

-.-

sb0028 4 130 mtib1031

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

1982. november 16. - bognár józsef elnökletével kedden ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága. faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes, az országos tervhivatal elnöke és hetényi istván pénzügyminiszter tájékoztatta a képviselőket az 1983. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről. a tanácskozáson részt vett cservenka ferencné, az országgyűlés kereskedelmi bizottságának elnöke, szurdi istván /budapest/, pesta lászló /budapest/, az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottságának elnöke, szabó kálmán /budapest/, horváth lajos /baranya m./ és hajmer imre /komárom m./ képviselők. /mti/

t ag/mm/kö hgy alelnöke. a vitában felszóltak: nyers rezső /bács-kiskun m./, az országgyűlés
14.29 161182 0728

-.-

sb0029 4 150 mtib1032

ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága /1. rész/

1982. november 16. - az állami gazdaságok a mezőgazdaság átlagánál nagyobb arányban fokozták az árutermelést, és nyereségük is jó ütemben nőtt 1970 és 1980 között; az utóbbi időben napjaink követelményének megfelelően helyes irányu fejlődés bontakozott ki - állapította meg az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága a herceghalmi kísérleti gazdaságban kedden megtartott ülésén, amelyen a mezőgazdaság állami nagyüzemeinek tevékenységét elemezte. a tanácskozáson részt vett és felszólt váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

tavaly a termelők a gazdaságok történetének legnagyobb nyereségét érték el - a 4.9 milliárd forintos teljesítménnyel - az ideai gazdálkodásuk is csaknem hasonló eredményességgel bíztak. az állami nagyüzemekben már korábban sajátos termelési szerkezet alakult ki összefüggésben a termelés mennyiségi fokozásának akkori igényével. termelési szerkezetük a téeszektől sokban eltér; állatállományuk például kétszerese a közös gazdaságokénak, a szőlő- és gyümölcsstermelés aránya is magasabb azokénál, és kiegészítő ipari tevékenységük felét adja az élelmiszerfeldolgozás - a téeszekben a részesedés ennél kisebb - amelynek eszközigenye magas. ezekben az ágazatokban az anyagfelhasználás is nagyobb az átlagosnál, ilyen körülmények között a bővített ujratermelés feltételének biztosítása

a's

esetenként gondot okoz, az alaptevékenység termelési szerkezeti arányainak alapvető módosítására nincsen lehetőség, ám ez nem is szükséges - foglalt állást a bizottság, az állatállomány egy-egy gazdaságban olyan nagyságu, és tartása olyan sok eszközt köt le, hogy a termelési ág-változtatás nagyobb megrázkódtatás nélkül végbe sem mehetne. kedvezőtlen termőhelyű gazdaságokban azonban az eddiginél jobban figyelembe kell venni a helyi feltételeket, adottságokat, ez a jövedelmező gazdálkodás egyik alapkövetelménye. az általában csak kisebb mértékben módosítható termelési szerkezetből adódik: az állami gazdaságokban további következetes munkával, a technológia, a technika és a munkaszervezeti elemek javításával kell megteremtteni a nagyüzemi állattenyésztés és az ültetvény-gazdálkodás ma még nem kellő versenyképességét, gazdaságosságát.

az alaptevékenységen kívüli munkában az állami gazdaságokban meghatározó az élelmiszeripari tevékenység, az egyéb ipari termelés mértéke szerény. /folyt.köv./ kö

14.34 161182 2470

-. -

sb0030 4 150 mtib1033

ülést tartott az országgyűlés ... /2. rész/

elsősorban azoknak a nagyüzemeknek kell bevezetniük az ilyen tevékenységet, ahol a termelői adottságok alapján a mezőgazdasági alaptevékenység nem biztosít megfelelő jövedelmet.

a bizottság megvizsgálta az állami nagyüzemek termelésének egyes sajátosságait is. rámutattak arra: nem lehet az adottságoktól - a termelési szerkezettől, az erőforrásoktól, stb. - függetlenül eldönteni, hogy a nagyobb - mindig jobb. ezért ma nem a további területi centralizáció a mezőgazdasági nagyüzemek célja, hanem a meglévő keretek jobb kitöltése, a föld, a munkaerő és az eszközök jobb kihasználása. nem lehet cél az egy vagy két ágazatra való szakosodás sem, de ugyan_ugy nem helyes tíznél több ágazattal foglalkozni egy-egy mezőgazdasági nagyüzemben. a gazdálkodási színvonal, az eszközök értéke, a termelés eltérő teljesítménye a differenciálódás jeleit mutatja az állami gazdaságokban is, az erről vallott nézetek azonban az elmúlt időszakban formálódtak; nem lehet feladat a különbségek megszüntetése. ám az nem fogadható el, hogy azonos, vagy közel egyforma adottságokkal rendelkező mezőgazdasági nagyüzemek között igen nagy termelési színvonalbeli különbség mutatkozik. ilyen esetekben ugyanis a lemaradás általában a helyi tényezőkre vezethető vissza; vezetési hibákra, üzemviteli fogyatékoságokra, stb.

ds

a nehezebb gazdálkodási viszonyok ma bonyolultabb helyzet elé állítják a termelőket, mint amikor a mennyiségi mutatók túlteljesítése volt a követelmény, amikor nem okozott különösebb gondot az áru elhelyezése. manapság a termelés növelésével azonos sullyal esik latba, hogy mit, mennyiért és hol sikerül értékesíteni. még nem eléggé tudatosult azonban az az összefüggés, hogy a fajlagos teljesítmény nem egyenlő a gazdaságos és hatékony termeléssel.

az idén új lehetőséget kaptak az állami gazdaságok a kisvállalkozások - szakcsoportok, munkaközösségek, stb. - szervezésére. eddig 14 szakcsoport és két munkaközösség jött létre. szervezés alatt van 20 szakcsoport és 17 munkaközösség. fontos követelmény: a létrejövő kapcsolatokat olyan elszámolási-érdekeltségi alapra kell helyezni, amely mind a vállalkozó /kistermelő/, mind a gazdaság számára biztosítja a tisztességes haszon elérését. /folyt.köv./ kö

14.41 161182 2268

-. -

sb0031 4 150 mtib1034

ülést tartott az országgyűlés ... /3. rész/

szóltak arról is; a nemzetközi versenyképesség megköveteli, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek közelebb kerüljenek a külkereskedelmi tevékenységhez. sokat kell tenni azért, hogy a külpiaci követelményeket valamennyi mezőgazdasági nagyüzem érzékelje és gazdálkodásában érvényesítse. ki kell használni azokat az újabb, és jogszabályban is rögzített lehetőségeket, amelyek a külkereskedelmi tevékenységet közelebb viszik a gazdálkodókhoz. /folyt. köv./

t jf/mm/kö bam hgy
14.46 161182 0521

ds

-. -

sb0032 4 150 mtib1036 /embargó: 18.00 óráig!/
 magyar-iráni szállítási és közlekedési tárgyalások

1982. november 16. - urbán Lajos közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár november 11-16. között budapesti tárgyalásokat folytatott Mehdi Karbasian iráni szállítási és közlekedési miniszterhelyettesel. a tárgyalások befejeztével aláírták a magyar-iráni közúti fuvarozási megállapodást, amely megkönnyíti az irán felé irányuló közúti szállítást. az iráni miniszterhelyettest fogadta pullai Árpád miniszter. az iráni vendég találkozott hetényi István pénzügyminiszterrel is. a küldöttség tagjai budapesti tartózkodásuk alatt megbeszélést folytattak a külkereskedelmi, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium képviselőivel, és meglátogattak több üzemet is.

az iráni szállítási és közlekedési küldöttség kedden elutazott hazánkból. /mti/

k sz/pá/kö bam hgy

14.55 161182 0857

-. -

sb0033 4 150 mtib1037

centrum divatbolt debrecenben

1982. november 16. - centrum divatboltot adtak át rendeltetésének kedden debrecen főterén. a Kossuth téri üzletet a megyei könyvtár műemlék épületében nyitották meg: a helyreállítás egymillió kétszáz ezer forintba került. az elsősorban divatcikkeket, kozmetikumokat, kötöttárukat, műszaki cikkeket, valamint női és férfi konfekciósipari termékeket árusító bolt több mint hatmillió forintos árukészlettel várja a vásárlókat. /mti/

tár/éva/sa pp hgy
 15.00 161182 0490

ab

-. -

sb0034 4 130 mtib1035

taszsz kiállítás

1982. november 16. - élénk az érdeklődés a taszsz történetéből című, a magyar nemzeti galériában múlt héten megnyitott kiállítás iránt. a szovjetunió megalakulásának közelgő 60. évfordulója alkalmából mind több fiatal, általános iskolás, középiskolai osztály, tanuló közösség keresi fel a tárlatot, hogy még teljesebb, átfogóbb képet nyerjen a világ első szocialista országának életéről. a magyar távirati iroda rendezte bemutató szánál több fotóval eleveníti meg a világ egyik legnagyobb hírügynökségének történetét, életét, munkáját.

a fotók korszakos eseményekről adnak képet: láthatók a nagy októberi szocialista forradalom, a polgárháború idejéből készült archiv felvételek éppúgy, mint a nagy honvédő háború képei. ott voltak a taszsz fotósai az első ember világűrbe indulásakor, ott a moszkvai olimpián, a futók célbaértekor, s ott voltak az szkp xxvi. kongresszusán, ahol a küldöttek megfogalmazták a nyolcvanas évekre szóló békeprogramot. a kiállítás sikerét tükrözik azok az elismerő sorok, amelyeket a magyar látogatókon kívül az ndk-ból és a szovjetunióból hazánkba érkezett turisták jegyeztek a november 28-ig megtekinthető kiállítás vendégkönyvébe. /mti/

i/km/sa ag hgy
 15.04 161182 1220

-. -

sb0035 4 160 mtib1038

sajtótájékoztató a kubai filmhétről

1982. november 16. - hétfőn este a filmmuzeumban Manuel Pérez idevalósi ember című, 1973-ban készült filmjének bemutatásával megkezdődött a kubai filmhétfő programja, amelynek alkalmából a Karib-tengeri országból filmes delegáció érkezett Magyarországra. a kulturális rendezvénysorozatról kedden sajtótájékoztatót tartottak a magyar filmtudományi intézet és filmarchívum könyvtárában. Papp Sándor, az intézet igazgatója köszöntötte a megjelenteket, majd átadta a szót a küldöttség tagjainak. Daisy Granados színésznő a film és a színház kölcsönhatásáról szólt részletesen, majd beszámolt a Cecilia című - a filmhétfő során is látható - film hősnőjének megformálásáról. Daniel Diaz rendező elemezte a kubai filmgyártás jelenlegi helyzetét. különösen nagy hangsúlyt kapott a tájékoztató a dokumentumfilm szerepének és jelentőségének a megvitatása. a küldöttség tagjai beszéltek egy sajátos, riport-jellegű műfajról is, amely a filmhíradó szerepét tölti be a szigetországban. Kubában az

ab

utóbbi időben különösen a fiatalság körében ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés a magyar filmek iránt, a kubai filmművészet azonban meglehetősen ismeretlen hazánkban. éppen ezért jó alkalom e mostani vetítéssorozat arra, hogy behatóan megismerkedjenek az érdeklődők a latin-amerikai szocialista ország filmművészetével.

x x x

innen felhasználható: 19 órától!

kedden este a filmmuzeumban diszelőadáson mutatták be humberto solás idén készült, cecilia című alkotását, amely egy szép félvér nő és egy gazdag spanyol családból származó fiatalember heves szerelmének történetét mutatja be, s egyúttal plasztikusan ábrázolja a rabszolgatartó társadalom utolsó óráit. a kubai filmhét műsorán még további négy nagy játékfilm szerepel: jesus diaz: vörös por, pastor vega: teresa portréja, sara gomez: bizonyos módon és tomas gutierrez alea: havannában egyedül című alkotása. /mti/

t da/mm/kö hgy

15.10 161182 1973

-. -

sb0036 4 180 mtib1039

vonatmatuzsálem a százéves vasuton

1982. november 16. - centenáriumi különvonat indult kedden pécsről budapestre, a két várost összekötő vasutvonal fennállásának századik évfordulója alkalmából. a százéves gőzmozdony vontatta korabeli kocsikból álló szerelvényen háromezren utaztak dombóvárig, majd - „visszatérve a jelenbe, - napjaink expresszvonatán folytatták az utat budapestig.

pécs és dombóvár között urbán sándor, a máv vezérigazgató-helyettese tartott tájékoztatót a sajtó képviselőinek a vasutvonal évszázados fejlődéséről. mint mondotta, az 1881. szeptemberében elkezdődött, és 1882. novemberére befejezett vasutépítés százéves távlatból is elismerésre méltó teljesítményt jelentett. a centenáriumi ünneplő vonalon éppen az utóbbi években újabb pályakorszerűsítés kezdődött, amelynek célja, hogy biztonságosabbá, gyorsabbá és kényelmesebbé tegye a személyszállítást és az árufuvarozást. az automata térközbiztosító berendezések a vasuti pályáról érkező jelzésekkel befolyásolják és ellenőrzik, s ha szükséges, meg is állíthatják a mozdonyokat. elkezdődött a

as

vasutvonal villamosítása, és a tervidőszak végére dombóvárig, majd pécsig elkészül a villamos felsővezeték, amely a gyorsabb, kényelmesebb utazáson kívül számottevő energiamegtakarítás feltételét teremti meg.

a centenáriumi utazás valódi, mult század végi hangulatot idézett fel. a korbü egyenruhába öltözött vasutasok, perecárusok nyüzsgése, a vasutaszenekar muzsikája, az indulásra kész vasparipa által eregett gőz- és füstfelleg érdeklődők százait vonzotta a pécsi főpályaudvarra. miután minden kocsiban elhelyezkedtek a fékezők, nekiiramodott a gőzös, s csupán két helyen adott a megállásra figyelmeztető kettős sipjelet dombóvárig. a vonatmatuzsálemet szentlőrincen és bükkösdön óvodás és iskolás gyerekek százai várták, vidám énekszóval és virágcsokorral köszöntve háhn andrás fütőt és daczó ernő masinisztát, aki csaknem husz éves nyugállományát megszakítva vállalkozott a centenáriumi „gyors,„ vezetésére. az utazást szervező mecsektourist igazgatója, szőnyi jános bejelentette, hogy a pécsi vasutigazgatósággal közösen jövőre az utazás „83 című budapesti kiállításra és a budapesti tavasz rendezvényeire is indítanak a centenáriumihoz hasonló vonatot. /mti/ kász/bné/sa kz hgy 15.21 161182 2287

-. -

sb0037 4 130 mtib1040

a mtesz és a budapesti műszaki egyetem együttműködési megállapodása

1982. november 16. - a budapesti műszaki egyetem fennállásának 200. évfordulója alkalmából kedden kitüntetési ünnepséget rendeztek a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában. a mtesz országos elnöksége nevében focs jenő, az mszmp kb tagja, a mtesz elnöke kitüntetéseket adott át a budapesti műszaki egyetem 28 oktatójának, azoknak, akik az elmúlt években oktató-nevelő tevékenységük mellett kiemelkedő társadalmi munkát végeztek a szövetség tudományos egyesületeiben.

az ünnepséget követően a bme és a mtesz vezetői - élükön dr. polinszky károly rektorral és dr. tóth jános főtitkárral - áttekintették a kapcsolatok eddigi tapasztalatait. ezután együttműködési megállapodást irtak alá, melynek értelmében a bme és a mtesz közösen tevékenykedik a társadalom igényeinek megfelelő szakmai képzés és továbbképzés fejlesztéséért, a műszaki szakemberképzés korszerűsítéséért, a műszaki értelmiség társadalomban elfoglalt szerepének erősítéséért, erkölcsi-anyagi megbecsülésének javításáért, a műszaki-tudományos haladás

as

1982.11.16.

gyorsításáért. a mtesz elősegíti mind több műszaki egyetemi hallgató bevonását a tudományos egyesületek munkájába és bővíti a hallgatók publikációs lehetőségeit is.

a feladatok megvalósítása érdekében koordinációs tanácsot hoztak létre. /mti/

i sr/mm/kö -ár hgy

15.22 161182 1404

-.-

sb0038 4 160 mtib1041

ifjúságvédelmi filmhét szolnok megyében

1982. november 16. - gyermek- és ifjúságvédelmi filmhetet tartanak keddtől szolnok megyében. a november 22-ig tartó rendezvénysorozat idején a vetítésekkel egybekötve ankétokat, előadásokat és vitákat is szerveznek az érdeklődőknek. a filmhét ünnepélyes megnyitója alkalmából „ifjúságvédelem és film,„ címmel kétnapos országos tanácskozás kezdődött szolnokon a tiszai filmszínházban. az eszmecserén az ifjúságvédelem különböző területén dolgozó szakemberek azt vitatják meg, hogy a filmművészet saját eszközeivel hogyan segítheti elő társadalmi életünk e fontos kérdésének megoldását. a keddi fórumon pedagógusok, gyámügyi szakemberek, orvosok, szociológusok, filmalkotók és filmforgalmazók cserélték ki tapasztalataikat. ezt követően a résztvevőknek országos bemutató előtti premieren levetítették a „pártfogolt,„ című új magyar filmet, majd a film alkotója, schiffer pál rendező ankéton találkozott a közönséggel.

szerdán délelőtt a tanácskozás szekcióülésekkel folytatódik, amelyek témái a társadalom és a család szerepe az ifjúságvédelemben, valamint az ifjúságvédelem és a bűnüldözés.

a filmhét idején a megye településein a filmszínházak több mint husz, az ifjúságvédelemmel kapcsolatos filmet tűznek műsorukra, témaajánlással szülőknek, középiskolásoknak, szakmunkásoknak. a vetítéseket követően a szülők, pedagógusok, gyermekvédelmi felügyelők részére előadásokat, beszélgetéseket szerveznek. a rendezvénysorozat alkalmából játszott filmeket az érdeklődők ingyen nézhetik meg. /mti/

laz/kné/sa kz hgy

15.37 161182 1576

-.-

1982.11.16.

sb0039 4 130 mtib1042

méhes lajos zuglóban

1982. november 16. - méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter keddi munkanapját a főváros xiv. kerületében, zuglóban töltötte. a kerületi pártbizottság székházában szokán ferenc első titkár - az állami, politikai, mozgalmi élet helyi vezetői és társadalmi aktivisták jelenlétében - tájékoztatást adott a munkahelyeken és a lakosság körében végzett politikai munka tapasztalatairól, holl józsef, a kerületi tanács elnöke pedig helyi várospolitikai teendőkről szólt.

ezután a kalapgyárban a vállalat gazdasági, pénzügyi helyzetéről, a termékszerkezet-váltás napi tennivalóiról, a megváltozott piaci igényekről tájékozódott méhes lajos. a vidéki telephelyeivel együtt mintegy 500 dolgozót foglalkoztató vállalat eredményeit és feladatait nagy lászló igazgató és schubert józsef pártalapszervezeti titkár ismertette. a telefongyár munkájáról is szerzett személyes tapasztalatokat az ipari miniszter. több mint 4 ezer dolgozója van a két vidéki gyáregységet is működtető zuglói nagyvállalatnak. sokrétű tevékenységét konc károly vezérigazgató és gumbinger józsef, az üzemi pártbizottság titkára mutatta be. a telefongyáriak - miként elmondták - értékesebb és jobb minőségű munkával készek a jövőben is támogatni a párt gazdaságpolitikáját, elősegíteni a vállalati kollektiva boldogulását.

programzárásként méhes lajos a kerületi tanács vezetőivel, tanácstagokkal, társadalmi munkásokkal folytatott eszmecserét a kerületfejlesztésről, s a 44-es országgyűlési választókerület képviselőjeként is tájékoztatást adott parlamenti munkájáról, kapcsolatairól választóival, a helyi szervekkel és aktivistákkal. /mti/

t of/mm/kö -ár

15.40 161182 1699

-.-

sb0040 4 150 mtib1043

nemzetközi ruhaipari konferencia /1. rész/

1982. november 16. - a textilipari műszaki és tudományos egyesület, valamint a csehszlovák, a lengyel és az nok-beli társaságok rendezésében kedden, a mtesz székházában nemzetközi ruhaipari konferencia kezdődött, amelyen számos hazai és külföldi textil-műszaki, üzemszervező és divatszakember vesz részt. a háromnapos rendezvény plenáris ülésén szabó imre ipari miniszterhelyettes tartott bevezető előadást a hazai textilruházati ipar eredményeiről és feladatairól. elmondotta, hogy az utóbbi öt évben két és fél milliárd forintot költöttek az iparág fejlesztésére, kiselejtezték a korszerűtlen berendezéseket, az új, speciális varrógépek lehetővé teszik az egyenletesen jó minőségű készáru termelésének gyártását, a gépek kihasználása azonban nem kielégítő. a kiegészítő, kiszolgáló munka termelékenysége ugyanis nem fejlődött arányosan a ma már kielégítő varrodai technológiával, s ez kihat a munka egész menetére. a megoldást elsősorban a munkafolyamat szervezettségének javítása jelentheti. a gyártáselőkészítésben, a termelés irányításában, a raktárgazdálkodásban és a vállalati munka számos más területén a világon mindenütt tért hódítottak a számítógépek. a hazai üzemek közül a május 1. és a szegedi ruhagyár alkalmaz számítógépeket, ezek elterjedése az iparágban azonban a jó kezdet után erősen lelassult. pedig a mai nehéz viszonyok között is mód van arra, hogy más iparágakhoz hasonlóan olcsó, mégis sokat tudó, kisszámítógépeket szerezzenek be a ruházati iparban.

a hazai ruházati termékek exportképességéről szólva a miniszterhelyettes elmondotta: a divatos férfi felsőkönfekció iránt nagy a külföldi kereslet, nehezebben értékesíthetők a női és a gyermekruhák. sem az alapanyaggyártók, sem a konfekció üzemek nem olyan rugalmasak, mint amit a női és a gyermek divat követése a nemzetközi kereskedelemben megkíván. fontos feladat, hogy ruházati vállalataink a mindenkori piaci igényekhez igazítsák termékszerkezetüket.

ugyancsak lényeges, hogy a napjainkban bontakozó háttér ipar korszerű kellekeket gyártson. nagy lehetőségek rejlenek az egyéni kezdeményezésekben, az új vállalkozási formákban, amelyek a vállalatok támogatásával bontakozhatnak ki.

a konferencia a plenáris ülés után a divatszakemberek előadásaival folytatódott. többen hangsúlyozták a ruházati ipari felelősségét a konfekció termékek iránti kereslet csökkenésében. /folyt. köv./ er

15.47 161182 2436

--

sb0041 4 150 mtib1044

nemzetközi ruhaipari ... /2. rész/

mint mondták, a ruházati szakma gyakran olyan helyzetben képzei magát, mintha a fogyasztónak nagyon sok pénze és üres ruhásszekrénye lenne. holott többnyire az embereknek most már viszonylag fel van töltve a ruhatáruk, s ezért megfontoltabban vásárolnak, csak azt veszik meg, ami új, s amire valóban szükségük van. az újdonságokat viszont az állami és a szövetkezeti ipar még mindig olyan késéssel kezdi el gyártani, hogy addigra ismét új igények keletkeznek, s új árukra van már szükség. ebből a körforgásból a ruházati ipar csak úgy tud kitörni, ha a vállalatok időben felméri a szükségleteket, elébe mennek az igényeknek, s olyan kínálatot alakítanak ki, amellyel a vásárló is elégedett lesz. az ilyen cikkek lehet csak gazdaságosan előállítani, és értékesíteni. /mti/

mg/ka/st/er hgy

15.47 161182 0845

--

sb0042 4 150 mtib1045

sajtótájékoztató a diósgyőri kombinált acélmű beruházásáról

1982. november 16. - az előirt határidőnél korábban készült el a magyar vaskohászat egyik legnagyobb beruházása, a diósgyőri Lenin kohászati művek kombinált acélműve. a folyamatos termelés beindulásáról, nagyberuházásban résztvevő nagyvállalatok jól végzett munkájáról tájékoztatta kedden a sajtó képviselőit drótos lászló, a Lenin kohászati művek vezérigazgatója.

a minisztertanács 1977-ben hagyta jóvá a Lenin kohászati művekben megépítendő, kombinált technológiával működő évi kilencszázhuszezer tonna kapacitású acélmű felépítését. célja az volt, hogy korszerű berendezéssel mikroötvözött, nagy szilárdságú, jól hegeszthető acélt gyártsanak diósgyőrben. *Ca bevitel*

az illetékes minisztériumi döntés szerint az új acélmű építését 1978 januárjában kellett elkezdni, s az üzembehelyezés időpontját 1982. december 31-ében jelölték meg.

a nagyberuházást két ütemben végezték el. az első ütemterve egy nyolcvan tonnás, évi hétszáz ezer tonna kapacitású cserélhető testű konverter, egy ugyancsak nyolcvan tonnás, évi háromszáz tonna kapacitású üstmetallurgiai finomító berendezés, nyolc öntőhely és az

M

oxigéngyár megépítését tartalmazta, elkészülésének határidejét 1982. december 31-ben határozták meg, ezt az időpontot azonban sikerült jóval előbbre hozni. az első ütem harmincnégy hónap alatt készült el, ami nemzetközi mércével is jelentős teljesítménynek számít. a beruházás második ütemének programja egy nyolcvan tonnás, évi kétszázhuszezer tonna kapacitású toshin-rendszerű elektrokemence, egy kobe gyártmányú folyamatos öntőgép, egy hevítő egység megépítése és számítógépes irányítórendszer beszerelése, üzembehelyezése volt.

a folyamatos acélöntőmű próbaüzeme 1982. január 19-én megkezdődött, üzembehelyezése az előírt időpont előtt hat hónappal, április 15-én történt meg, az elektrokemencét pedig ez év október 6-án, a tervezettnél három hónappal korábban helyezték üzembe.

a beruházás nagyságrendjét érzékelteti, hogy építésénél százkilencvenezer köbméter betont használtak fel, huszonháromezer tonnányi acélszerkezetet szereltek össze, ötszáznyolcvan kilométer hosszúságú villamoskábeltektetnek le. a kombinált acélmű főcsarnokának alapterülete harmincezer négyzetméter. a beruházó vállalatok, a munkát irányító szakemberek és szervek jó munkáját a határidők jelentős lerövidítése mellett az is tanúsítja, hogy az acélmű az engedélyezett pénzügyi keretek betartásával valósul meg.

a diósgyőri kombinált acélmű ünnepélyes átadására a tervek szerint november utolsó napjaiban kerül sor. /mti/

bas/szn/st/mz hgy

16.09 161182 2621

..

sb0043 1 130 mtib1046, t ö r ö l v e !!

M

sb0044 4 130 mtib1047

népfront-tanácskozás a szociális szolgáltatások helyzetéről /1.rész/

1982. november 16. - az utóbbi években mind jobban gondoskodik társadalmunk a gyermekekről és az idős koruakról, a családoknak azonban néha szinte megoldhatatlan gondot jelent ellátásuk. ehhez nyújthatnának segítséget az ugynevezett humán szolgáltatások, amelyek helyzetéről a hazafias népfront országos elnöksége nő- és rétegpolitikai bizottságának keddi ülésén folytattak eszmecsere¹⁸ hnf országos tanácsának székházában.

a szociális szolgáltatások szervezett rendszerét mindmáig nem sikerült teljeskörűen kiépíteni - állapították meg az ülésen. az állam nem képes teljes egészében magára vállalni e feladatokat, a szolgáltatók tevékenységi köréből pedig kimaradnak a családok mindennapi életét segítő formák, noha e szolgáltatásokra az eddigiéknél is nagyobb igény lenne. így például a gyermekek, illetve a beteg és idős emberek otthoni felügyeletét, gondozását, a pótmama szolgálatot, az iskoláskorú gyermekek korrepetálását, vagy egy-egy lakótömb közösségét ellátó kifezéseket mind többen keresik, e szolgáltatások némelyike viszont vagy egyáltalán nem található az állami vállalatoknál, vagy pedig azok nem tudnak lépést tartani a szükségletekkel. ezért a családok igényeinek ismereteiben a hnf nő-és rétegpolitikai munkabizottsága javasolja, hogy a meglévő szociálpolitika intézményi keretein túllépve, az illetékesek vizsgálják meg e szolgáltatások megteremtésének lehetőségeit.

a felszólalók közül többen rámutattak, hogy e kérdés megoldása annál is időszerűbb, mert nagy tétről van szó: a családok harmonikus együttélését veszélyezteti e szolgáltatások hiánya. a konfliktusok lehetősége csak szaporodik, ha a család rászoruló tagjainak ellátását nem tudják maradéktalanul megoldani. természetesen nem a családok kötelezettségeinek megszüntetéséről van szó, ám

M

bel

- 34 -

1982.11.16.

kiegyensúlyozottabbá válik a családi élet, s a munkára is jobban tudnak koncentrálni a kereső családtagok, ha jól funkcionáló intézményrendszer segíti őket. a vitában szó esett arról is, hogy a szociálpolitika megvalósítását sokan ma is az állam kizárólagos feladatának tekintik. nem ismerik fel, hogy a költségvetés terhein enyhítene, ugyanakkor a családok helyzetén javítana, ha itt is nagyobb lehetőség jutna az egyének, illetve a kis közösségek kezdeményezéseinek, az új vállalkozási formáknak. /folyt.köv./

fr/tr/s
16.28 161182 2392

-. -

sb0045 4 130 mtib1048

a hazafias népfront és a kisz együttműködése /1. rész/

1982. november 16. - a hazafias népfront és a kisz együttműködése szilárd alapokon nyugszik, közös erőfeszítéseik eredményeként fokozódott a fiatalok részvétele a közéletben - hangzott el a hazafias népfront és a kisz vezetőinek keddi tanácskozásán, amelyen részt vett pozsgay imre, a mozgalom főtitkára és fejti györgy, az ifjúsági szövetség első titkára. a tanácskozáson áttekintették a legutóbbi találkozó óta eltelt időszak munkájának tapasztalatait, s kijelölték a soron következő feladatokat.

a hazafias népfront, élve alkotmányos jogával, mindenkor támogatja az arra érdemes fiatalok tanácsstaggá, illetve országgyűlési képviselővé választását. az átgondolt kiválasztásnak köszönhetően mind gyakrabban látni e fórumokon ifju arcokat. a tanácsi testületekben a fiatalok aránya eléri a husz százalékot. a hazafias népfront és a kisz között szoros kapcsolat alakult ki az állampolgárok életében meghatározó szerepet betöltő események szervezésében, lebonyolításában. sokhelyütt közösen rendezik meg a bevonuló és a leszerelő kiskatonák köszöntését, valamint az első személyi igazolvány ünnepélyes átadását.

jelentős eredmények születtek a gazdasági építőmunkában. a közös akarat, az összefogás parkokat, erdei tornapályákat, uszodákat, pihenést és sportolást szolgáló létesítményeket teremtett. a nemzetközi gyermekévben, 1979-ben, bölcsődék és óvodák gyarapodtak új helyekkel a dolgozó kollektívák és a tanuló fiatalok igényeiket, szorgalmának köszönhetően. a mozgalom korábbi sikeres akciója, a fásítás, az utóbbi években az ifjúsági szövetség bekapcsolódásával újabb lendületet kapott. a kisz-szervezetek nemcsak mozgósították tagjaikat, de védnökséget vállaltak egy-egy beültetett terület fölött. nőtt a környezet megóvását szolgáló

h

bel

- 35 -

1982.11.16.

uttörő örsök száma, munkájukat középiskolás diákok, illetve felnőttek irányítják. a fiatalok bekapcsolódtak a tavaszi békehónap, illetve az őszi szolidaritási hónap szervezésébe is.

a korábban elfogadott dokumentumok megfelelő keretei az együttműködésnek - állapították meg a hazafias népfront és a kisz vezetői, hangsúlyozva, hogy továbbra is keresni kell a közös fellépés újabb színtereit, a tartalmi munkát erősítő módszereket. /folyt. köv./ gi/tr/sa ag -ár
16.29 161182 2288

-. -

sb0046 4 130 mtib1049

népfront-tanácskozás....2. rész

az ülésen résztvevők megfogalmazták: népfrontmozgalom sajátos eszközeivel sokat tehet a humán szolgáltatások bővítéséért: nemcsak a gondok feltárásával, különböző javaslatok előterjesztésével, hanem a korszerű életforma propagálásával is hozzájárulhat a feladatok megoldásához. /mti/

fr/tr/s ag -ár

16.30 161182 0349

-. -

sb0047 4 130 mtib1050

a hazafias népfront.... /2. rész/

a soron következő feladatokat összegezve elhangzott: a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a gazdaságpolitikai célok megvalósítására, az agitáció hatékonyságának fokozására, támogatva a lakossági szolgáltatások körének bővítését elősegítő új formákat, a korábbinál aktívabban beleszólva a településfejlesztési tervek végző formájának kialakításába.

a hazafias népfront és a kisz hozzájárulhat a fiatal házaspár lakásgondjainak megoldásához, az addig is kényszerűségből egy fedél alatt élő generációk harmonikus kapcsolatának megteremtéséhez - hangsúlyozták. kiterjeszhető az együttműködés a lakótelepi veszélyeztetett családok és fiatalok felderítésére, a hátrányos helyzetüket kiváltó okok megszüntetésére.

W

bel

- 36 -

1982.11.16.

a népfront-mozgalom és az ifjusági szervezet a jövőben is közösen kívánja előmozdítani lakóhelyi közösségek, ifjusági klubok létrejöttét, segítséget nyújt a szabadidő hasznos eltöltéséhez, előtérbe állítva a közművelődés bevált formáit, az eredményes kezdeményezéseket. a két testület ugyancsak fontosnak ítélte a környezeti kultúra fejlesztését, az e célt szolgáló rendezvények támogatásával kapcsolatos közös munkát.

a hazafias népfront és a kisz vezetői egyetértettek abban is, hogy fejleszthető együttműködésük a békéért, a leszerelésért, az enyhülés vívmányainak megőrzéséért vívott küzdelemben, valamint a szocialista hazafiságra, az internacionalizmusra nevelésben. /mti/
gi/tr/sa ag -ár
16.33 161182 1474

-. -

sb0048 4 160 mtib1051

alföldi lajos székfoglaló előadása

1982. november 16. - alföldi lajos, a magyar tudományos akadémia levelező tagja baktérium protoplasztok fuziója, perspektívák és problémák címmel székfoglaló előadást tartott kedden az akadémia székházában. /mti/
mi/sa -ár
16.36 161182 0272

-. -

sb0049 4 150 mtib1052

környezetvédelmi tanácskozás

1982. november 16.- kedden straub f. burno elnökletével ülést tartott az országos környezet- és természetvédelmi tanács.

a testület egyebek között azzal a kérdéssel foglalkozott, mi módon lehet a kis- és közepes településeken egyszerű szennyvíztisztító rendszereket létesíteni. állást foglaltak abban, hogy minden esetben szükséges megvizsgálni a szennyvíz és szennyvíziszap mezőgazdasági hasznosításának, illetve ipari újrafelhasználásának lehetőségét.

M

bel

- 37 -

1982.11.16.

tárgyaltak szolnok megye környezet- és természetvédelmi helyzetéről, időszerű feladatairól is. elismerően összegezték a környezetvédelemben elért kezdeti eredményeket. a tanács felkérte az illetékes országos hatáskörű szerveket, hogy támogassák szolnok megye hosszú távu környezetvédelmi programját. e program szerint az egyik legfontosabb feladat a szennyvíztisztítás és a csatornázás fejlesztési ütemének gyorsítása, valamint a megyében keletkező veszélyes hulladékok ártalmatlanításának megoldása. a tanács felhívta a figyelmet a következő ellenőrzések, a fokozottabb szigorú érvényesítésének fontosságára.

foglalkoztak továbbá a balaton körül keletkező szennyvíziszapok elhelyezésével, a vegyipar környezetvédelmi helyzetével és a külfejtések rekultivációjával is. ez utóbbival kapcsolatban a testület felkérte az illetékes tárcákat és hatóságokat, hogy fokozottabban ellenőrizzék a bánya-és földvédelmi törvény végrehajtását. /mti/

bi/ka/sl/mz -ár

16.38 161182 1479

-. -

sb0050 4 130 mtib1053

bánsági istván kitüntetése

1982. november 16. - az elnöki tanács bánsági istvánnak, a posta somogy megyei távközlési üzeme üzemvezetőjének, a postások szakszervezete központi vezetősége tagjának, a szakszervezeti mozgalomban végzett eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csáki lászlóné, a postások szakszervezetének főtitkára kedden adta át. /mti/
sl/mi/sa -ár
16.39 161182 0469

M

-. -

sb0051 4 150 mtib1054

napirenden: a közlekedési vállalatok szociálpolitikai tennivalói

1982. november 16. - a vállalatoknak a mai szigorubb gazdálkodási feltételek között is fokozott gondot kell fordítaniuk szociálpolitikai intézkedéseik kidolgozására, dolgozók közérzetének javítására, mivel a bérek ma már csak korlátozottan növelhetők, a dolgozók megtartásának, a munkaerőhelyzet stabilizálásának egyik legfontosabb eszköze a munkabéren felüli pénzbeni, illetve természetbeni társadalmi juttatások fokozása, a közlekedés- és postaügyi minisztérium - ebből a felismerésből kiindulva - fontosnak tekinti, hogy a jövőben a vállalatok gazdálkodásában az eddigieknél is kiemeltebb szerepet kapjanak a szociálpolitikai megfontolások. Mindezekről a közlekedéstudományi egyesület kedden megtartott ülésén esett szó, ahol Balás Alajos, a kpm főmunkatársának előadása nyomán szakemberek vitatták meg a tárca vállalatainak szociálpolitikai tennivalóit.

a tárca vállalatainál évről-évre növelik - átlagosan mintegy 10 százalékkal - a szociális kiadásokat: tavaly például 3.3 milliárd forintot, s ha a munkavédelmi költségeket is ide számítjuk, 6.6 milliárd forintot költöttek ilyen célokra.

az elmúlt öt éves tervben 25 ezer, ebben a tervidőszakban pedig 20 ezer dolgozó lakásépítéséhez nyújtottak, illetve nyújtanak segítséget a vállalatok. a fővárosban a most épülő lakótelepeken szép számmal jutnak lakáshoz a közlekedési dolgozók, helyzetüket a jövőben tovább javítja a landler lakótelepen létrehozandó közlekedési telep. a vidéki dolgozókat elsősorban az egyéni lakásépítkezésekben segítik.

az üzemegészségügyi ellátás fejlesztését - jelentőségének megfelelően - szintén az elsőrendű feladatok közé sorolták. az idén két fontos egészségügyi intézménnyel gazdagodott a tárca: az év elején hozták létre a közuti közlekedés munka- és üzemegészségügyi bázisát, nemrégiben pedig a posta budapesti üzemegészségügyi szolgálatát. vannak azonban még fehér foltok is - főként a vidéki postahálózat, a közlekedésépítés, valamint az autójavítóipar területén -, ahol még nem elég egységes, színvonalas az egészségügyi ellátás. a kedvezőbb helyzet kialakítása a következő évek feladata lesz. /mti/

bi/mi/s st -ár

16.48 161182 2208

--

┌ ravasz éva
└ helyettese

sb0052 4 130 mtib1055

harmincöt éves tatabánya - ünnepi ülést tartott a városi tanács

1982. november 16. - kedden, a település várossá nyilvánításának 35. évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartott a tatabányai városi tanács. jelen voltak a városkörnyéki községek képviselői és a város fejlesztésében élenjáró társadalmi munkások is. az ülésen F. a városi tanács elnök, idézte fel azt a folyamatot, amelyen a tatabányai szénmedence négy bányász településből, - alsó- és felsőgallából, bánhidából és tatabányából - 35 évvel ezelőtti egyesítésük óta, kialakult a ma már 76.600 lakosu bányászváros.

nagy feladat volt ez, mert hiszen a település nem rendelkezett a megye más városaihoz, például tatához, vagy esztergomhoz hasonló hagyományokkal, városokra jellemző közintézményekkel. a várossá nyilvánítást követő évtizedekben az átlagosnál gyorsabb ütemű volt itt a lakásépítés, hogy mielőbb felszámolják a korszerűtlen, egészségtelen, „hatajtós”, bányászkolóniákat. a városnak ma már hat új lakónegyede van, és a lakosság döntő többsége ezekben lakik. a 35 év alatt több mint 20.000 lakást és számos közintézményt építettek, s kialakult a város központja. ha a korábbinál szerényebb mértékben is, de idén tovább gyarapszik tatabánya. csaknem 500 millió forintot fordítanak a legfontosabb fejlesztési célokra. állami és magánérőből mintegy ezer új lakást építenek, hogy folytathassák a korszerűtlen bányászkolóniák szanálását. a tervek megvalósításához a korábbinál is nagyobb mértékben járulnak hozzá a város üzemei és vállalatai.

/mti/

ber/wné/kz/mz -ár

16.56 161182 1560

--

sb0053 4 160 mtib1056

szovjet irodalom napjai - író-olvasó találkozó az elzöttben

1982. november 16. - író-olvasó találkozón vett részt kedden, a szovjet irodalom napjai rendezvénysorozatára hazánkba érkezett szovjet íródelegáció. a szovjet alkotók az elzött művek budapesti gyáregységében az üzem szocialista brigádjainak tagjaival találkoztak.

a szovjetunió megalakulásának közelgő 60. évfordulója alkalmából megrendezett baráti összejövetelen csak gyula, az írószövetség titkára üdvözölte a vendégeket. a szovjet írókat, költőket a

/mti/

küldöttség vezetője, jurij szurovcev irodalomkritikus mutatta be, s méltatta munkásságukat, majd merényi judit előadóművész olvasott fel a vendégalkotók műveiből. elhangzott egyebek között egy részlet vlagyimir kanyivec uljanov család című művéből; a magyarul nemrég kiadott kötet lenin életét dolgozza fel. a magvető kiadó jelentette meg a közelmúltban a népszerű ra-re-sorozatban vlagyimir licsutyinnak tájkép napáldozattal című kisregényét. a műből, - amely a mai orosz falu világába kalauzolja az olvasókat - ugyancsak részletek hangzottak el. epizódokat mutattak be viktor tyelpugovnak, a nagy honvédő háborúra emlékező, lírai hangvételű novellájából, az averjanov házikóiból is. elszavalták dmitrij szuharevnek, egy neves magyar poéta című költeményét, amelyben váci mihálynak állított emléket. arhip csebotaru moldvai költő magyarul elhangzott alkotásai után saját költeményét anyanyelvén tolmácsolta, nagy sikerrel. felvillantak részletek tulepbergen kaipbergenov karakalpak író műveiből is.

a meleg hangulatu találkozáson a szovjet vendégek beszámoltak alkotói terveikről, a soknemzetiségű szovjet irodalom helyzetéről és legújabb műveikről, s megosztották magyarországi benyomásaikat a jelenlevő brigádtaggal.

szerdán az írószövetség klubjában rendezendő kerekasztal beszélgetéssel folytatódik a szovjet irodalom napjai eseménysorozata. /mti/

km/ka/ag/mz hgy

17.34 161182 1919

-. -

sb0054 4 130 mtib1057

balesetek

1982. november 16. - pécsváradon az ujpetrii pólai mgtsz majorjában frizecki károly 48 éves gépkocsivezető, pécsi lakos munkavégzés közben egy pótkocsi alá került és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

tolna megyében, a decsi vasútállomáson egy személyvonat elütötte mészáros józsef árpád 29 éves helyi tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint mészáros tiltott helyen haladt át a síneken.

N

vas megyében, vep belterületén szálnoki jeno 37 éves áruházevető, szombathelyi lakos személygépkocsijával elütötte nemes istván 51 éves segédmunkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

mi/mz ie

17.50 161182 0779

-. -

sb0055 4 180 mtib1058

időjárásjelentés

1982. november 16. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

előrejelzés az ország területére szerda estig:

éjszaka csaknem országszerte képződik köd, ennek nagy része holnap délelőtt feloszlik. időnként megnövekszik a felhőzet, később szórványos, többnyire gyöngye eső várható. eleinte gyöngye, majd napközben - főként a dunántúlon - megélénkülő nyugati, északnyugati szél lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 3, 8 fok között alakul.

előrejelzés budapest térségére szerda délutánig:

az erősen páráos, ködös éjszakát, reggelt változóan felhős idő követi, eső még nem valószínű. a nyugati szél napközben megélénkül. a hőmérséklet hajnalban -3 fok körül, holnap kora délután 6 fok körül alakul. /mti/

sa ie

17.50 161182 0845

M

-. -

bel

- 42 -

1982.11.16.

sb0056 4 130 mtib1059

népfront-gazdaságpolitikai munkabizottság

1982. november 16. - a népfront- mozgalomban tevékenykedő gazdaságpolitikai szakemberek készek javaslataikkal is hozzájárulni a népgazdaság egyensúlyi helyzetének megteremtéséhez. ám ezek az észrevételek csak akkor születhetnek meg - állapította meg keddi ülésén a hazafias népfront gazdaságpolitikai munkabizottsága -, ha rendelkezésre állnak a szükséges információk. ez annál inkább is fontos, mert estenként a vállalatoknak is több információra lenne szükségük, hogy aktívabban dolgozhassanak a kedvező irányú fordulatért. a vitában többen rámutattak, hogy óvakodni kell a megalapozatlan derülátástól, meg kell magyarázni az embereknek és a vállalatoknak, hogy a világgazdaságban gyors fordulatra nem lehet számítani. szó volt arról is, hogy a hazafias népfrontnak nemcsak joga, de kötelessége megértetni a közvéleménnyel: gazdasági gondjaink nem kis mértékben a korábbi egyenlősítő törekvésekből erednek. vissza kell adni a teljesítmény, a kiemelkedő munka becsületét, s ezt átlagon felüli mértékben el is kell ismerni.

a vitában részletesen foglalkoztak azzal, hogy bár jelenlegi problémáink szoros kapcsolatban állnak a kedvezőtlen külgazdasági tényezőkkel, de nem szabad megfélemednünk belső munkánk gyengeségeiről sem. nem önmagunk ,,megvesszőzésére,, van szükség - hangoztatták a jelenlévők, hanem arra, hogy kritikusan szemléljük tevékenységünket. a gazdaságirányítási intézményrendszer korszerűsítése kapcsán többen annak a véleményüknek adtak hangot, hogy elsősorban azokat az irányítási formákat kell fejleszteni, amelyek képesek előmozdítani a pozitív folyamatok kibontakozását.

javaslatként hangozott el, hogy a népfront egy-egy gazdasági témaköréről tanulmányt készíttethet a szakterület valamelyik jeles művelőjével, s ezt továbbíthatja az illetékeseknek. a megfelelő információk birtokában a népfront hozzájárulhat a különböző új intézkedések előkészítéséhez és ismertetéséhez is.
/mti/

gi/tr/s ag ie

17.51 161182 1998

--

bel

- 43 -

1982.11.16.

sb0057 4 130 mtib1061

elhunyt kőszegi frigyos

1982. november 16. - kőszegi frigyos, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának nyugalmazott munkatársa kedden 49 éves korában, tragikus hirtelenséggel elhunyt. 1949-től a budapesti láng gépgyárban dolgozott, majd az üzem lapjának volt a szerkesztője. az 1956-os ellenforradalom napjaiban került a népszabadsághoz, később a központi bizottság apparátusába. temetéséről később intézkednek.
/mti/

mi/s ie

18.18 161182 0451

--

sb0058 4 130 mtib1062

ülést tartott az országgyűlés ... /4. rész/

a vitában felszólalt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, aki kifejtette: az állami gazdaságok a korábbiakban a nagyüzemi munka sajátos formáit alapozták meg, és továbbra is sokat tehetnek a legjobb módszerek kialakításáért. mindennek előtt a még gazdaságosabb termelést, a költségek csökkentését, valamint a minőség javítását segítő ismeretek gyakorlati kimunkálásával tehetnek jó szolgálatot a magyar mezőgazdaság egészségének. hangsúlyozta, hogy az állami gazdaságok javára a korábbi években a tsz-ekkel szemben mutatkozó különbségek kiegyenlítődőben vannak, az élenjáró tsz-ek eredményei manapság vetélkednek a legjobb állami gazdaságokéval, ám ebben nincs semmi ellentmondás. a tanítvány, a termelőségmozgató mozgalom időközben versenytárs lett, ezt az egészséges és közös ügyet szolgáló vetélkedést végül is az emberi tényezők viszik sikerre és döntik el, amivel az állami nagyüzemek vezetői is tisztában vannak. ezt jelzi az is, hogy a dolgozók szociális és kulturális ellátása sokat javult, és evvel is magyarázható, hogy a mezőgazdaság állami nagyüzemeiben dolgozók munkahelyeiken megtalálják számításaikat. az elvándorlás korántsem okoz olyan gondot, mint korábban, sőt a munkaerőhelyzet javult. szólt arról, hogy a hazai mezőgazdasági nagyüzemek - közöttük az állami gazdaságok - lényegében az idén találkoztak először közvetlenül a külföldi piaccal, annak követelményeit most már mind jobban ismerik, és ez segítheti a termelés fejlesztését, továbbá a gazdálkodás belső megújulását.

M

dobi ferenc /csongrád megye/ arra figyelmeztetett, hogy a különben általában sikeres termelési rendszerekben a tagok - mint gazdák - nem mindig találják meg számításukat, esetenként romlik teljesítményük, holott a rendszer-tagságtól javulást reméltek. javasolta, hogy átfogó módon elemezzék a nem kellő gazdasági színvonalon működő, lemaradó nagyüzemek munkáját, és adjanak nagyobb támogatást a gyengébbeknek. varga jános /győr-sopron megye/ kifejtette: a gazdaságokban az alaptevékenységen kívüli munkák állóeszköz-állománya az elmúlt időben az átlagosnál jobban nőtt, a gazdaságok a kiegészítő tevékenység fejlesztésével is keresik a jövedelmezőség és az érvényesülés további lehetőségeit, ám az ebből származó bevételeikből az alaptevékenység fejlesztésére is fordítaniuk kell. még átmenetileg sem vehetik félvállról az alapvető munkákhoz szükséges eszközök fejlesztését. szólt arról is, hogy egyes ágazatokban a vertikális integráció láncának nem minden egysége érdekelt kellőképpen a közös tevékenységben, ami a közös munkára káros lehet.

/folyt. köv./ kö

18.20 161182 2636

-. -

sb0059 4 130 mtib1063

ülést tartott az országgyűlés ... /5. rész/

tóth lászló /csongrád megye/ az állattenyésztés érdekeltségi rendszerének hiányosságaira hívta fel a figyelmet, kasó józsef /baranya megye/ az állami nagyüzemek kistermelést segítő új kezdeményezéséről számolt be; a szarvasmarha-tartás kisüzemi módszereit valószínűsítják meg a kaposvári mezőgazdasági főiskola bevonásával.

cselótei lászló, a bizottság elnöke vita-összefoglalójában a nemzetközi szakmai összehasonlítás szükségességét hangoztatta; az ilyen részletes elemzések ugyanis előbbre vihetik a nagyüzemi gazdálkodás ügyét. kifejtette azt is, hogy a gazdaságok szakemberállománya lehetővé teszi, hogy a gazdaságok mezőgazdasági tevékenységen túl más feladatokra is bátran vállalkozzanak, kihasználva a vállalati önállóságot. /mti/

jf/kö ie

18.22 161182 0814

M

-. -

sb0060 4 130 mtib1064

havasi ferenc látogatása hajdu-bihar megyében

1982. november 16. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden látogatást tett hajdu-bihar megyében. a megye vezetőinek társaságában megtekintette a kabai hajdusági cukorgyárat. az ország legnagyobb cukorrépa feldolgozójában haraszti gyula igazgató és szilágyi sándor, a pártbizottság titkára fogadta és tájékoztatta a központi bizottság titkárát a gyár munkájáról. mint elmondták, ebben az esztendőben 650 ezer tonna cukorrépa fogadására készültek fel, s a kampány kezdete óta eltelt 69 nap alatt 340 ezer tonna répából készítettek cukrot. a 115 napra tervezett kampány ideje alatt pedig együttesen mintegy 70 ezer tonna cukrot állítanak elő. a gyár vezetői arról is tájékoztatták a központi bizottság titkárát, hogy a gyár körzetében gazdálkodó termelőszövetkezetek az elmúlt esztendőben olyan jelentősen megnövelték cukorrépa-vetésterületüket, hogy most már biztonságosan megtermelik a gyár nyersanyag-szükségletét.

a központi bizottság titkára a tájékoztató után megtekintette a gyár egyes részlegeit. /mti/

zü/éva/sa kz ie
18.27 161182 1145

-. -

sb0061 4 130 mtib1066

maróthy lászló látogatása bács-kiskun megyében

1982. november 16. - maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára kedden bács-kiskun megyébe látogatott. délelőtt a megyei pártbizottság székházában az ország élelmiszertermelésének 12 százalékát adó megye gazdasági és társadalmi életéről tájékozódott, délután pedig román pálnak, az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága első titkárának társaságában, a duna-tisza-közi építőipari vállalatot kereste fel. ott - dörner henrik vezérigazgató kalauzolásával - a kecskeméti házgyárat tekintette meg. mint elmondták az itt készülő elemekkel budapesten és környékén is építkeznek. a legtöbb előregyártott lakást csepelre szállítják. felkészült az üzem a magánlakásépítők kiszolgálására is. elképzeléseik bemutatására budapesten egy tizlakásos mintaházat emeltek, kecskeméten pedig kis társasházakat

M

és sorházakat építenek házgyári elemekből. a vállalat a jövőben sem csökkenti a lakóház-építést, szabad kapacitásának lekötésére az idén külföldön is vállal munkát: négy év alatt háromezer otthont építenek fel algériában. /mti/

Lász/bné/s kz ie

18.33 161182 1152

-. -

sb0062 4 160 mtib2037

bemutató a békés megyei jókai színházban

1982. november 16.- békés józsef próbakő című monodrámáját kedd este mutatták be a békés megyei jókai színházban. a darab középpontjába az író mai életünk erkölcsi problémáit állította. az újságíró hőst pelsőczy lászló keltette életre, az előadást miszlay istván rendezte. /mti/

da/ka/mz ie

19.57 161182 0350

-. -

sb0063 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. november 16. -

sb0001 táplálkozás egészségügyi...1.rész
 sb0002 táplálkozás egészségügyi...2.rész
 sb0003 volán-mozgalom
 sb0004 több és jobb szén visontárol
 sb0005 közös munkásszállítás
 sb0006 fagy ellen: szélgéppel...
 sb0007 mikszáth-bemutatóra /1.rész/
 sb0008 mikszáth-bemutatóra /2.rész/
 sb0009 jövőre 800 éves
 sb0010 magyar, német és horvát tájház
 sb0011 házhoz a könyvet
 sb0012 felébredt a mecseki hunyor
 sb0013 fürdő hajdudorogon



sb0014 t ö r ö l v e
 sb0015 levonták az állami zászlót
 sb0016 nevelésügyi tanácskozás
 sb0017 munkavédelem a selyemiparban
 sb0018 magyar szerelők külföldön 1.rész
 sb0019 magyar szerelők külföldön 2.rész
 sb0020 magyar szerelők külföldön 3.rész
 sb0021 dr.nagy gyula evangélikus...
 sb0022 időjárásjelentés 1.rész
 sb0023 időjárásjelentés 2.rész
 sb0024 füstmérgezés
 sb0025 fejlődő kistermelés zalában
 sb0026 terhelési próba a dobozi hidon
 sb0027 havasi ferenc előadása
 sb0028 az országgyűlés terv...
 sb0029 ülést tartott az országgyűlés.../1.rész/
 sb0030 ülést tartott az országgyűlés.../2.rész/
 sb0031 ülést tartott az országgyűlés.../3.rész/
 sb0032 taszsz kiállítás
 sb0033 magyar-iráni szállítási...
 sb0034 centrum divatbolt debrecenben
 sb0035 sajtótájékoztató
 sb0036 vonatmatuzsálem a százéves...
 sb0037 a mtesz és a budapesti műszaki egyetem...
 sb0038 ifjúságvédelmi filmhét
 sb0039 méhes lajos zuglóban
 sb0040 nemzetközi ruhaipari /1.rész/
 /folyt.köv./

s
 20.59 161182 1455

-. -

sb0064 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 nemzetközi ruhaipari /2. rész/
 sb0042 sajtótájé. a diósgyőri ...
 sb0043 törölve
 sb0044 népfront-tanácsk. a szociális szolgálat. /1. rész/
 sb0045 a hazafias népfront ... /1. rész/
 sb0046 népfront-tanácsk. a szociális szolgálat. /2. rész/
 sb0047 a hazafias népfront ... /2. rész/
 sb0048 alföldi lajos székfoglaló ...
 sb0049 környezetvédelmi tanácskozás

sb0050 bánsági istván kitüntetése
 sb0051 napirenden: a közlekedési ...
 sb0052 harmincöt éves tatabánya - ...
 sb0053 szovjet irodalom napjai
 sb0054 balesetek
 sb0055 időjárásjelentés
 sb0056 népfront-gazdaságpolitikai...
 sb0057 elhunyt kőszegi frigyés
 sb0058 ülést tartott az országgyűlés.../4.rész/
 sb0059 ülést tartott az országgyűlés.../5.rész/
 sb0060 havasi ferenc hajdu-bihar megyében
 sb0061 maróthy lászló látogatása
 sb0062 bemutató a békés megyei jókai színházban
 sb0063 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0064 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: fehér péter, halasi györgy,
 izsák erika

- v é g e -

/mti/

s ie
 21.00 161182 1176

W

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 17.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

uj utakon a filmforgalmazás - szabó b.istván filmfőigazgató nyilatkozata /1.rész/

1982. november 17. - magyarországon a statisztikai adatok szerint mindenki hat-hétszer megy moziba évente, s ezzel az európai rangsorban a negyedik helyen állunk. a moziba járási szokások azonban átalakultak, megváltozott a közönség ízlése, így új helyzet elé került a filmforgalmazás is. a tervek szerint 1983-tól gyökeres változások lesznek a filmforgalmazásban és a moziüzemeltetésben.

- nem arról van szó, hogy alapvetően rossz volt, amit eddig csináltunk - mondta szabó b.istván, a művelődési minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője az mti tudósítójának. az a gond, hogy műsorpolitikánkat, amely kiállja a nemzetközi összehasonlítást, ma sokkal bonyolultabb gazdasági viszonyok között kell megvalósítani. ehhez új módszerekre, az eddigiektől sokszor eltérő megoldásokra van szükség. nem titok: a mozik bevétele nem fedezi a költségeket, a moziüzemi vállalatok hiányát állami támogatásból fedezzük. a tapasztalatok szerint a jegyárak emelése nem oldja meg problémáinkat - nem is tervezzük ezt. az eddigi gyakorlat szerint a dotációt a nézőszámhoz kapcsolják, azaz minél magasabb volt egy-egy film látogatottsága, annál nagyobbra nőtt a költségvetési támogatás. a nézőszámhoz kötött dotáció azonban egyre kevésbé kapcsolódott művészetpolitikai elképzeléseink megvalósításához. így ugyanis paradox módon az utóbbi időben éppen a kommersz, „kasszasiker”, filmek kapták a legmagasabb támogatást. a tervek szerint 1983-tól fix összegben kapjuk a dotációt, amely nem lehet magasabb az